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Către sufletele creştine. 
Satele noastre împotriva necredinţei şi a prorocilor mincinoşi. 

Sub titlul do mai sas au publicat vre-o 
20 dintre noi, în toamna an. 1922, un căl
duros apel către sufletele creştine ale nea
mului nostru din toate unghiurile ţării 
unde numai se ceteşte aceasta gazetă, — 
care fără teama de a greşi putem spună, 
că 6 cea mai bună, căci în ea aflăm tot ce 
ne trebue: veşti din lume, sfaturi econo
mice, dar şi sfaturi sufleteşti, cari azi sunt 
cele mai de lipsă, — învitându-le a se în
şira sub steagul unei societăţi creştine, 
al cărei scop este lupta cu toate mijloa
cele împotriva unui duşman de moarte al 
sufletului neamului nostru: — năravul rău 
ai înjurării numelui sjâni alui Dumnezeu 
fi a lucrurilor sfinie, care constitue căl-
tarea poruncii a Il-a dumneseeşti l 

Apelul nostru a fost comentat pe cât 
ştim de mai multe gazete şi în câteva co
mune s'au chiar şi format astfel de socie
tăţi creştine. De atunci s'a scurs multă 
apă pe Târnave şi au suflat multe vânturi 
potrivnice neamului nostru. Nici unul însă nu 
e atât de periculos, ca celce caută să stingă 
credinţa din sufletul poporului —> căci cine 
pierde credinţa e fiul pierzării! 

Şi cei ce îndrăznesc a se atinge de 
această comoară scumpă sunt cei ce Işi 
zic pocăiţi, cari însă numai după nume 
sunt pocăiţi, — căci lăpădând biserica şi 
sfânta Cruce, care numai păgânilor e ne
bunie, iar nouă creştinilor mântuire (sf. 
Pavel), au lăpădat şi sfintele lui Hristos 
taine1, rânduite anume pentru curăţirea su
fletelor de păcate. Aceştia umblând pe sa
tele noastre, printr'un pietism făţărit au 
dus pe mulţi pe povârniş. 

Luaţi seama însă fraţilor, că nu-i tot 
aur ce sclipeşte, nici tot bun, ce să ve
steşte. 

Ei zic că biserica noastră nu e bună 
pentrucâ membrii ei, adecă credincioşii, 11 în
jură pe Dumnezeu, iar ei aceasta nu o faci 
Păi bine fraţilor, parcă biserica noastră nu 
tocmai aşa îi învaţă pe oameni — să nu 
imfttre, să nu fure, să nu facă alte blă-
Uămăţii, şi dacă omul nu ascultă e vino
vat el, iar nu biserica care vrea sa-1 duca 
ía mântuire! 

Şi numai pentru a vă dovedi, iar nici 
decât pentru a ne lăuda, căci şi aşa nu 
ne-ar fi de folos — că şi în sf. -noastră 
biserică putem trăi fără de a înjura nu
mele sf. a lui Dumnezeu, ori al lucrurilor 
sfinte, iată vă, vestim că numărul nostru 
s'a ridicat dela 20 la 53 şi 42 băeţi de 
şcoală cari au societatea - lor deosebită 
numită »a şcolarilor din Feisa«, de pe 
buzele cărora nu se rosteşte nici o înju
rătură, deşi erau unii dintre noi chiar nă
răvaşi înainte. 

Pe noi deci să ne ascultaţi fra
ţilor, pe fiii aceleiaşi biserici în' care s'au 
născut şi au murit moşii şi strămoşii no-
ştrii — şi nu pe rătăciţii aceia, cari cearcă 
să vă smintească. Nu răbdaţi pe nime să 
vă batjocorească credinţa cea sfântă şi 
urmaţi apelului îndreptat de nou cu tot 
dragul sufletelor noastre! Faceţi şi voi, ce 
am făcut noi: nu înjuraţi] feriţi-vă de su-
dălmi şi de proroci mincinoşi! 

Feisa, la 6 Ianuar, ziua sfântului Botez. 

Vasiîica Trif, Vaier Popescu, Vasile 
Negru, Chirion Barb, Iacob Trif, Miron 
Barb, Vica Horhat, Chirion Hodârnău, Ilie 
Diac, Nioulae Codrea, Naftailă Căpâlnean, 
Vica Glogoveţian, Chirion Horhat, Petra 
Popa, Niculae Hodârnău, Ioan Moldovan 
Ioan Barbu, Ilie loia, Ioan loia, Vica Jid-
veian, Niculae Stingaciu 1. Mili, Vasile Fă-
geţian 1. Ioan, Alexandru Dobra, Chirion 
Hodârnău, Chirion Panta, Niculae Stin
gaciu, Vica Hodârnău 1. Crucean,, Cruceau 
Muntean, Ioan Codrea Bianu, Ioan Zugrav, 
Gligor Tilea, Chirion loia 1. Vasile, Chirion 
loia I.; Chirion, Chirion Popa 1 . Afton, 
Ioan Horhat, Vica Diac, Mihail Bunea, 
Ioan Făgeţian, Vasile Glogoveţian 1. Ană, 
Niculae Moldovan, Niculae Muntean, Ioan 
Horhat 1. Leoo, Ioan Moldovan I. Ioan, 
Ioan Medeşan, Niculae Măgârean, Ioan 
Popa, loia Chirion, Ioan Zugrav, Vasilica 
Trif junior, Mihail Popa 1. Ioan, Vasile 
Hodârnău 1. Niculae, Niculae Sttngaciu 1. 
Ioan, Vasile Horhat 1. Mihail. 

ANUNŢURI ŞI RECLAME 
se primesc Ia Administraţie şi se 
plătesc: un şir mărunt odată 4 Lai 

a doua şi a treia oră 2 Lei. 

Cooperativele săteşti. 
De când s'a isprăvit râsboiui ce! marer 

vremnnfe s'au schimbat mult. Preţui vitelor a 
crescut, uneltele de lucru s'au scumpii-, îmbră
căminte abia mai putem câştiga Şi traiul e 
greu de tot. Greutăţile şi năcazurile s'au îa-
inulţit şi abia mai putem răzbi. 

Ne învinuim unul pe altul şi ne frămân
tam în tot chipul cum am putea scăpa din 
vârtejul greutăţilor. Şi nu găsim o sale cabla 
pe care să mergem şi oare să ne scoată' din 
năcazuri. 

In alte ţ!ri şi la alte neamuri încă au 
fost şi sunt năcazuri şi greutăţi ca şi la noi» 
Şi oamenii când au văzui că nu mai pot răsbi 
şi sunt aproape de ramă, au înţeles, că în chi
pul acesta n'o mai pot duse. Fără să sc învi-
nuiască anul pe altul, s'au adunat la sssa 
naţională — casa satului — şi s'au sfătuit Ia 
bună îBţăîegere, cum ar putea ieşi mai uşor 
din năcaşuri. Au .ascultat sfatul preotului şi ai 
învăţătorului precum şi al altor oameni de bine 
şi au gJsit calea de scăpare. Anume au văzui, 
că omul dacă este singur, mai uşor e copleşit 
de năcazuri, pe când dacă se unesc mai mulţi 
laolaltă — se întovărăşesc, — fac cooperative 
— pot răsbi în faţa celor mai mari greutăţi. 

Aşa aa făcut în Belgia, unde îaaiute de 
aceasta cu vre-o cincizeci de ani, sătenii au 
ajuns aproape de ruină, Bs aceea mulţi au 
apucat pe drumul oraşelor şi chiar al ţărilor 
străine. . -N 

Sfătuiţi însă de preoţi şi învăţători s'au 
întors iarâş acasă, la pămAntul lor şi vizând, 
că acel pământ e slab si nu prea dă roadă, 
au început să-1 îngraşe cu gunoiu artificial. 
Gunoiu artificial însă ssu puteau cumpăra numai 
în cantitate mare şi era foarte scump. Atunci 
tot la sfatul preotului din sat s'au întovărăşit 
mat mulţi laolaltă. Au pus bani şi au cumpărat 
gunoi, pe care l-au împărţit şi- l-au împrăştiat ' 
pe pământul sărăcit, care din r o u a început sâ 
dea roadă îmbelşugată. Sătenii belgieni văzând 
folosul mare al acestei tovărăşii, au mai făcut 
şi alte tovărăşii şi anume tovarăşii pentru crev • 
şterca vitelor, pentru asigurarea vitelor, pentru 
cumpărarea de maşini, pentru vânzarea buca
telor, pentru valorizarea laptelui şi altele. Aşa 
că, dacă belgienii sunt puternici şi ţara lor 
este înfloritoare, se poate mulţămi numai tovă
răşiilor sau cooperativelor săteşti. 

In Danemarca, o ţară aşezată la miaza 
noapte-apus, între Anglia şi Germania, pămân* 
tul încă e în mâna sătenilor ca şi la noi şi cu 
toţii fac agricultura şi cresc vite. Vitele cele 
mai frumoase şi mai de preţ sunt ale Sătean or 
din Danemarca. La aceasta au putut ajunge tot 
pe calea întovărăşirii. Sătenii din Danemarca, 
au tovărăşii pentru câştigarea de tauri, armă
sari, vieri şi berbeci frumoşi, de rasă. Toate 
vitele lor sunt asigurate şi când se inbelaavess 
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le caută doctorul. Au tovărăşii şi pentru lapte, 
pentru exportul cărnii tăiate, pentru creşterea 
galiţelor, vânzarea ouălor şi altele. 

Elveţia şi Olanda, alte două ţări dela 
apus, sunt vestite pentru vitele frumoase şi 
pentru brânza cu o fac din laptele vitelor. Aici 
încă au sătenii tovărăşii multe, cari le fac cu 
putinţă un trai bun şi îndestulitor. Deşi Elveţia 
e muntoasă, iar Olanda e mlăştinoasă, totuşi 
sătenii elveţieni şi olandezi, întovărărindu-sc 
au putut bS facă minuni, câştigând de toate cu 
prisosinţă, aşa că pot să vândă şi altor ţ*ri 
străine. 

Ţara noastră e frumoasă şi plină de toate 
bunătăţile. Să cere dela noi numai să ne ştim 
folosi dc aoestea bunătăţi. Să lucrăm bine pă
mântul peste care suntem stSpâni, să creştem 
vite frumoase, de "soiu şi să folosim toate mij
loacele buns pentru a ne înlesni traiul- şi a ne 
uşura greutăţile. La aceasta însă vom "putea 
ajunge, numai dacă vom fi înţălegători, vom 
asculta de binevoitorii noştri, vom lua pildă 
dela ţările apusene, Bdgia, Danemarca, Elveţia 
şi Olanda şi ne vom însoţi, făcând tovărăşii 
s'au cooperative fie pentru câştigareaUranei şi 
îmbrăcămintei fie pentru cumpărarea de unelte 
economise sau pentru vinderea mai cu preţ a 
bunătăţilor ce avem şi coi. 

Ioan Popu-Câmpeanu. 

Â murit baciu-iâcelar. 
f Octavian Măcelar, librar. 

Bunul prietin al şcolarilor, al" profesorilor, 
preoţilor şi al tuturor _ oamenilor iubitori de 
carte, cari s'au perândat prin B aj de peste 30 
xîe ani, scumpul nostru baciu-Măcelar nu mai 
este Intre cei vii! O boală lungă, grea şi mi
stuitoare, i-a curmat firul vieţii în ziua de 29 
Ianuarie, la ceasurile 3 dimineaţa. 

Cam de-un an de zile baciu-Măcelar n'a 
mai putut da ps la librărie şi vrafurile de cărţi 
au rămas aşa de triste şi de pust i i . . . Că nu 
mai era între ele faţa senină, ochii buni şi zim-
betul dulce, părintesc al baciului-Mâcelar! 

Cine să-ţi mai spună în şoapte calde o 
veste, o taină duioasă, din viaţa atâtor mari 
bărbaţi ai Blajului pe cari i-a cunoscut şi cu 
cari a lucrat împreună? Cine să-ţi mai vorbească 
de Cipariu, de marele Bunea, de Moldovănuţ, 
de profesorul Raţiu, ori de canonicul Gav-
rilă Pop, traducătorul odelor lui Horaţiu, cu 
«are au "atâta, de furcă şcolarii mai răsăriţi? Cine 
să tc mai tragă azi deoparte şi să-ţi arete cele 
mai nouă cărţi dela Bucureşti, cum o făcea 
baciu-Măcelar pe vremea ungurilor, când «Isto
ria Românilor* de Nicolae Iorga, trebuia să viaă 
la Blaj pe subt ascuns, cu numele de »Cultura 
Cartofilor... 

Baciu-Măcelar nu mai vinde azi cărţi în 
vechea librărie a Blajului, nici nu mai împarte 
sfaturi şcolarilor şi ţăranilor, cărora Ie-a fost 
om bun, scriitor de epistole şi adeseori advocat 
cu suflet cinstit, românesc. Nimenia nu se price
pea sâ scrie aşa de bine adresele la America, la 
Bosnia, Ia prisonieri prin Rusia şi Italia, ca 
baciu-Măcelar dela librăria din Blaj! Adresele 
sale niciodată nu dedeau gteş. Câte inimi de 
feeiori, de soţi şi de fraţi, n'au mângâiat prin 
celea străinătăţi, scrisorile făcute de baciu-Mă
celar! II ştiau mumânile şi soţiile soldaţilor 
plecaţi pe câmpurile de bătaie, din întreg ţinu
tul Târnavelor... 

Azi baciu-Măcelar s'a dus la cimitir, să-şi 
odihnească truda unei vieţi de jertfă multă si 
de plată puţină, alături de Bunea, de canonicul 
Smigelschi, de Dr. Ioan Raţiu şl de alţii, cari 
i-au fost oameni buni şi prietini. 

Baciu Măcelar a fost fecior de protopop, 
dar »'a râvnit niciodată la mai mare treaptă 
deaât cea de tipograf şi de librar, cari l-au fă
cut iubit de toată lumea. A muncit viaţa în
treagă cu răbdare şt cu râvnă, rămânând la 
bătrâneţe numai o urnbră, în care doar ochii 
mai erau vii şi lucirea de pe frunte. 

Blajul i-a făcut o îngropăciune măreaţă, 
*u şapte preoţi şi cu o predică minunată. L-au 
petrecut la groapă toate şcolile, toţi profesorii 
f t ţot oraşul. Căci a şi fost vrednic cu adevlrat. 

Dormi tn pace, dragă bactule-Măcelar! 
A. Melln. 

Grăunte sufleteşti. 
La ce-s buni bolşevicii. 
Din cele arătate până aci se vede, că 

bolşevicii sunt cei mai mari duşmani, ai statu
lui şi ai bisericii, ba ai putea zice, ai întregii 
omeniri. Şi aşa este. Se naşte însă întrebarea 
că atunci pentruce-i rabdă Dumneze pe faţa 
pământului? Răspunsul este uşor: Bolşevicii 
sunt sbiciul lui Dumnezeu asupra celor în
gân/aţi. Dumnezeu nu poate suferi multele 
nedrepăţi pe cari ie fac îngâmfaţii, de altă parte 

-însă nu bate cu bâta, ci trimite asupra lor 
pedepse, cum sunt bolşevicii. E drept, ea sufer 
şi mulţi nevinovaţi dimpreună cu cei păcătoşi, 
dar' n-ai ee le face, «pedepsele Iui Dumnezeu 

(totdeauna sunt groaznice, de aceea, ne şi ru
găm în-biserică de atâtea ori, zicând: „încă ne 
rugăm pentrucă sâ se păzească sfânt lăcaşul 
acesta şi toate cetăţile şi satele de ciumă, de 
foamete, de cutremur, de foc, de sabie, de ve
nirea altor limbi asupra noastră şi de războiul 
cel dintre noi; şi pentrucă blând, îndurat şi bun 
păciuitor "sâ fie bunul şi iubitorul de oameni 
Dumnezeul nostru şi să înîoarcă toată mania 
care se porneşte asupra noastră şi sâ ne scape 
de îngrozirea lui, care pe dreptate este asupra 
noastră şi să se îndure spre noi". Ingânfaţii au 
păcătuit şi păcătuesc prin sglrcenie, trăgând 
dela gura lucrătorilor, de altă parte prin pradă 
şi lăcomie după plăceri, iar bolşevicii tocmai 
aceste păcate ale lor le-au pedepsit: sgâreiţilor 
le-au luat totul, pe prădători şi pe cei lacomi 
după plăceri, i-au chinuit, i-au aruncat în tem
niţe şi i-au omorît. 

Ne mai pedepseşte apoi Dumnezeu prin 
bolşevici pentru necredinţa noastră. Cu cât 
e cineva mai bogat, cu atât este si mai în-
gânfat şi mai mare duşman âl bisericii. Nu 
înzădat a spus Domnul „ „că mai uşor este că
milei a intra prin urechile acului decât boga
tului întru împărăţia lui Dumnezeu", ci pen
trucă a ştiut, că bogăţia pe cei mai mulţi oa
meni îi face fără de Dumnezeu. Asta se poate 
vedea mai cu seamă la oraşe, dar destul de 
adeseori şi la sate. Mai este, apoi faptul, că 
pilda rea prinde uşor, că atâţia inşi nu-şi mai 
bat capul de loc cu cele din lumea ceealalti, 
că ziarele cele mai multe sunt potrivnice bise
ricii şi îşi bat joc de Dumnezeu şi de cele 
sfinte, că teatrele, cinematografele, multele lo
caluri de petrecere, atâtea tovărăşii şi cele 
mai multe cărţi răspândesc într'una şi parecă 
anume necredinţa, că părinţii nu se prea ni-
zuiesc a-şi creşte copiii conform poruncilor 
dumnezeeşti şi bisericeşti, că statul nesocoteşte 
învăţământul religios, că mulţi preoţi nu prea 
predică, iară credincioşii nu prea umblă la bi
serică,— nu ne putem mira că Dumnezeu mai 
trimite asupra noastră câte o pedeapsă şi c i 
ajungând bolşevicii la putere, atât în Rusia 
cât şi în Ungaria, cel dintâi lucru le-a fost, de 
a închide bisericile, a întemniţa preoţii, a şterge 
religiunea şi a-şi bate joc de Dumnezeu. 

In forma aceasta însă ar putea zice ci
neva, că Dumnezeu se pedepseşte pe sine în
suşi. Dar nu e aşa. Dumnezeu lasă să vadă 
oamenii ee înseamnă a trăi fară de Dumnezeu 
şi firă de biserică. Şi apoi când oamenii au 
ajuna să se convingi, că aşa nu mai merge, 
tot ci fac ce fac până le succede să-i răs
toarne dela putere şi să dea iarăşi cinstea ce 

se cuvine lui Dumnezeu şi bisericii. Aşa a fos 
după marea revoluţie franceză, aşa a fost î 
Ungaria şi aşa va fi şi în Rusia cea nefericiţi 
Cu un cuvânt Dumnezeu ştie cc face şi n 
bate cu .bâta! 

Unul dintre cei mai mari conducători i 
socialiştilor, Bebel, a spus, că socialismul n 
s'ar fi făcut, dacă oamenii ar fi ţinut legii 
creştinătăţii. Şi abunăsama că tot aşa nu s'a 
fi făcut aici bolşevismul. Dar vedeţi, diavoli 
nu ss ostoaie, el umblă asemenea unui leu râc 
nind după oameni şi-i ademeneşte şi-i prind 
îa mrejele sale. Iar oamenii sunt buni-bucu 
roşi să-1 slujească, pentrucă legile sale sas 
uşoare, sunt ademenitoare şi gâdilitoare. § 
dacă după toate acestea Dumnezeu li podeţ 
seşte, sâ nu ne mirăm chiar de Ioc. 

Părintele Iuliu 

CUI» STA LUMEA Şi ŢARA 

Cehoslovacia vrea să recu 
noască Sovietele. 

O gazetă din Boemia scrie că guverni 
cehoslovac urmăreşte o înţelegere cu Rusi 
bolşevică după pilda Franţei şi a celorlaît 
ţări, cari au recunoscat Rusia în noua t 
formă de s ta t . Cehoslovacii au mari inte 
rese să fie în bune legături cu Ruşii, căc 
ar încheia cu ei mari afaceri de nego 
cari le-ar Îndoi bogăţia naţională a ţării 
Ei se aşteaptă, ca îa scurtă vreme, să fi< 
recunoscuţi bolşevicii şi d e către alte ţăr 
şi i-ar întrece alţii în legaturile economica 
şi neguţătoreşti cari au de gând să le în 
cheie ei, cu Rusia sovietică. Dar partidei) 
din opoziţie nu sunt tare dornice de a si 
vedea aşa curând tn legaturi cu bolşevicii 
Cea mai dârză împotrivire o face partidu 
naţional democrat de sub conducerea iu 
Kramarz, fost primrninistru. Cari vor 1 
biruitorii, se va vedea în curând! 

Bolşevicii urzitori de vrăjbi 
Oricât vor cerca ţările mari şi mic 

din Europa sâ între în legături cu Rusii 
sovietică, din bolşevici tot nu vor face alţ 
oameni. 

Lupul păru-şi schimbă, dar năravu 
ba! Bolşevicii nu-şi dau răgaz până ni 
isbutesc să mai dea de mal înc'o ţari 
după chipul Rusiei. N'au somn, n'au ho 
dină. Cutrieră prin toate ţările, fie pe faţă 
fie pe ascuns, cumpără cu banii lui lud: 
pe cei slabi de Înger şi aşa vâră tizanic 
Intre locuitori. Odată răsar In Franţa 
altădată în Italia, ba mai nou scriu gaze
tele că şi-au scos capul şi In Spania regelui 
Alfonzo. Nu mai vorbim de ţările din 
Balcani unde mişună ca furnicele — dai 
fără malta ispravăl ' 

La noi în ţară bolşevicii nu prind rădă
cini. Poporul nostru e cuminte şi cumpătat 
învăţăturile lor scâlciate nu prind în satele 
româneşti Dar în alte ţari unesc un 
pămjeniş de ură între oamenii aceleiaşi 
ţări — îndatăee au încheiat legături cu ei. 

Ştiri mărunte d i n Rusia. 
T l . 0 t X . k i * , f o . s t 8 c o s d i a fruntea armatei 

SE; • J00"1 I u i 8 fo*--««it generalul 
frunză, de origine român din Basarabia. 

* 
Q î i p ? I

J - , " î T r o t z k i a fost scos din 
cazărmi şi-dm caacelarii, din ordinul gu
vernului .onetic. Trotzki « foarte nemul-

i n * ! . M i o r iui »toT«tş«« şi 
»e«a făgăduit că se Ta rftsbun». 
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S e spune, că în a r m a t a roşie se gă 
sesc 25,000 d e unguri . Cei mai mulţi sunt 
foşti prinsonieri din a r m a t a aus t ro-ungară 
din v remea râsboiului , alţii sunt comuniş t i 
unguri cari au fugit d e frica lui Hor ty în 
raiul bolşevic. 

.* 
Zinowiew, un comisar bolşevic se 

laudă, câ de când au ajuns bolşevicii la 
p u t e r e , a înfiinţat in E u r o p a mei b ine d e 
© mie de organizaţ i i comunis te şi pes t e 
3 0 0 d e cuiburi bolşevice -printre rândur i le 
a rma te lo r s t reine. L a u d ă - t e gură, că iaca 
p u m n u l ! 

Marele dezastru în viile 
din întreagă ţara. 

Ia răsboiul mondial lucrându-se viile cu 
lucrători mai slabi, s'au produs multe goluri 
prin vii. Aproape toată lumea se plânge, că în
cepând îndată după război, lipsurile cele mari 
din vii nu se mai pot suplini. Ori de câte ori 
au cumpărat altoi scumpi, cu rădăcini şi dapă 
plantare la 1 — 2 ani au pierit. Dacă stăm şi cu
getăm asupra faptului că ce pagubă au, nu nu
mai viticultorii dar şi ţara întreagă, ne putem 
da seama când ştim că în întreaga ţară avem 
ca, 280 000 jug. cad. de vii plantate, iar golu
rile fiiind aproape 20—30%, formează o esten-
siune de 84.000 jug. cad. cari între împrejurări 
normale trebuie să aducă un minimum de 20 
Hectolitri la jug. cad., adică pe 84.000 jug. cad. 
ar fio recoltă de 1.680.000 HI. Socotind HI. cu 
Lei 1000, se arată o perdere de Lei 1,680.000.000 
suferită .de viticultori şi prin ei de economia 
noastră naţională. Gă lucrul e adevărat, toată 
lumea să-mi dea dreptate. 

Cari sunt cauzele de nu succede suplinirea 
golurilor în vii? 

Ştim aceea că şi în lumea plantelor, — ca 
şi în lumea oamenilor, — toate organele lor se 
luptă pentru existenţă. Iarba rămasă mică este 
cutropită de cea mare, pomii rămaşi mici sunt 
cotropiţi de cei mai mari; asemenea se întâm
plă şi cu rădăcinile viei: cele vechi, bine înche
gate, răpesc nutremântul de săruri dela rădăci
nile tinerilor altoi, cari la început vegetează cu 
greu şi în urmă pier. 

Când respiră frunzele din atmosferă acidul 
carbonic pe care cu ajutorul luminei şi al clo-
rofiiei îl descompun, îl grupează în corpuri 
mici organice, pe la finea lui Aprilie când apare 

•în frunze şi amidonul etc^ frunzele altoiîor slabi 
nu pot concura cu frunzele butucilor tari, bă
trâni a căror frunze sunt bine desvoltate. Ne 
ajungând bine la razele soarelui le lipseşte şi 
clorofila, deci neavând condiţiile de traiu de 
mare importanţă în viaţa plantelor, altoiul cu 
timpul piere. Deci nu succede suplinirea. 

Prooedeui pentru delăturarea dezastrului. 
la viile tinere de 2—3 ani se poate face 

suplinirea şi cu altoi cu rădăcină, în viile msi 
bătrâne se fac supliniri numai cu viţe americane 
înrădăcinate pe cum urmează: se sapă gropile de 
¡60 cm. afunde, largi şi lungi; cel puţin cu 6 
săptămâni înainte de plantare. La facerea gro
pilor se poate prinde Îndată. Suplinirile se fac 
în Februarie sau Martie, în mustul zăpezd. In 
primul an se prinde şi îşi face lemnul. In anul 
următor primăvara se taie şi se lasă 2—3 lăs
tari. y Aceşti lăstari prin 15 Mai îi altoim în 
verde cu varietăţi de cari voim, folosind la al
toire bumbac Nr. 6. Când altoiul a crescut şi 
ajunge de are 4—5 frunze 11 deslegăm la partea 
din sus. Peste vară îi curăţim de subsuori şi H 
stropim. Toamna alegem pe cel mai frumos, îl 
îngenunehem (prăbuşim) la locul mamei lui, după 
ce am destupat o groapă în jurul butucului pană 
la rădăeiaa principală, îl încovsem prin groapă 
?i U aducem ca altoituri tn faţa plmâatului. 

Altoirea în verde e una din cele mai să
nătoase şi trainice altoiri şi uşer şi-o poate în
suşi oricare proprietar de vii (e descrisă toată 
presedura pe larg tn lucrarea mea, Librăria Al-
calay Bucureşti Calea Victoriei Nr. 2.) Prin felul 
acesta de supliniri, altoiul ajunge la pământ 
desfundat şi până rădăcinile butucilor vecini 
străbat în groapa noului butuc, acesta s'a întră-
mat (întărit) binişor şi poate concura cu cele
lalte rădăcini fiind puternice, prin urmare şi 
lăstarii cu frunzele lor cu mare repezeală ajung 
Ia nivelul celorlalţi butuci, aşa că acest altoiu 
în primul an aduce 3—4 struguri bine desvoltaţi. 

Alţii fac suplinirile şi cu producători di
recţi. Poama producătorilor direcţi nu se coace 
deodată cu strugurii viţei indigene şi aşa boabe
le lor cad la pământ, şi pe timp ploios se cu
lege şi cu mai mare greutate. 

Şcoala de viticultură de sub conducerea 
mea are multe viţe americane înrădăcinate, de 
prima clasa, şi eu plăcere stăm la dispoziţia 
publicului viticultor numai să se adreseze cu 
încrede Ia subsemnatul. 

într'un articol de gazetă nu se poate pe 
larg scrie un lucru de aşa mare însemnătate; 
totuşi pentru încunjurarea dezastrului m'am silit 
să viu la timp potrivit în ajutorul fraţilor viti
cultori, fiindcă nici o ramură de ale agriculturii 
nu pretinde atâta precauţiune şi inteligenţă ca 
viticultura. 

Dani i l G r a u r 
directorul şcoalei de viticultură 

Diosâg jud. Bihor. 

Cultivarea bumbacului. 
Înştiinţare penlru cei cari ne-au întrebat de sămânţă. 

In urma articolului meu „Bumbacul creşte 
şi la noi* publicat în „Unirea Poporului" 
Nrii: 50—1 1924 şi 2—1925. o mulţime de 
cetitori ai acestei foi, m'au năpădit cu întrebări, 
că de unde? şi pe ce cale ar putea ajunge la 
sămânţă de bumbac? 

Neputând răspunde în particular la toţi, 
îmi fiau voe a le răspunde în c h p u l acesta. 

Sămânţă de bumbac s'ar putea căpăta pe 
la magazinele de sământării din ţară, respective 
şi la particulari din ţară, cari au făcut probe 
cu cultivarea bumbacului mai mulţi ani de-a-
rândul. 

Dar unii dintre cultivatori spun, că să
mânţa bumbacului produs la noi, nu în toţi 
anii se coace pe deplin şi prin urmare nu va 
răsări bine şi toată. 

Din cauza aceasta, Guvernul nostru a 
trimis un specialist, să aducă sămânţa din 
Egipt, patria adevărată a bumbacului, unde 
sămânţa se coace pe deplin şi prin urmare şi 
răsare bine. 

După sosirea sămânţei, Ministerul de a-
gricultură va lua măsuri, ca prin inspectorii 
regionali de agricultură, şi prin agronomii ju
de ţi ani, fieştecare sâ ajungă Ia sămânţa de care 
are lipsă. 

Totodată prin o broşură, li-se vor comu
nica cultivatorilor toate îndrumările cu privire 
la cultivarea bumbacului. 

, NICOLAE POP 
) proieior dc economie. 

• I I I I W » • • • • « " • > • • " • - « " • - « > * • 

Preojime! Nou Apărut! 

Predici la morţi 
c d e I. M A R G A , protopop 

1 expl. 45 lei, plus 5 lai porto. z z 
Se află la Librăria Anca. Cluj. 
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Ştirile Săptămânii. 
Pe cotorul buletinelor nu uitaţi să scrieţi ţ i 

' numărul fâşiei ou care aţ i primit foaia in anul trecut I 
îndemnaţi pe vecini şi cunoscuţi, sâ aboneze şi 

dânşii „Unirea Poporului", foai» veche şi cinstită care 
scrie pe înţelesul poporului. 

M a i e s t a t e a S a R e g e l e a f o s t o p e r a t . 
Maiestatea Sa Regele a căpătat o vătămătură 
în partea stângă, vătămătură care ameninţa să 
fie foarte primejdioasă, aşa că a trebuit să 
supună unei operaţii, pe care i-a făcut-o pro
fesorul Dr. E. Djuvara dimpreună cu medicul 
Curţii Dr. E. Roinalo. Operaţia a succes pe 
deplin şi Maiestatea Sa a şi părăsit patul. 

l lngjämJnte. Toţi acei pariaţi, cari au 
interes ca la şcoala superioară de comerţ din 
Alba-Iulia în pnul SGoîar viitor 1925/26. să se 
înfiinţeze şi clasa a IlI-a, sunt rugaţi cu insi-
stinţi sâ binevoiaseă a comunica aceasta do
rinţă Redacţiei gazetei „Alba-Iulia", în Alba-
Iuîia, cu posibilă urgenţă. Aceasta ca sâ se vadă 
cam la câţi elevi s'ar putea conta pe anul şco
lar viitor pentru aceasta clasă, şi să putem 
cere de comun acord forurilor în drept înfiinţa
rea ei. 

C n t r c m n r d e p&niftnt tu U n g a r i a . 
In 2 Februarie a fost un mare cutremur de 
pământ în Ungaria. Cutrămurul a ţinut 7 mi
nute şi s'a simţit mai tare în oraşul Eger, 
unde s'au dărâmat mai multe case precum şi 
o biserică. 

O l e g e nisiiunatA. Sfatul miniştrilor s'a 
ocupat în săptămâna trecută cu un lucru de 
foarte mare însemnătate. E vorba adecă, eumcă 
în multe părţi ţăranii, ademeniţi de samsari, 
au început să-şi vândă pământul primit la 
împroprietărire. In Basarabia mai ales foarte 
mulţi ţărani au fost traşi pe sfoară în forma 
aceasta. Sfatul miniştrilor, înţelegând ce mare 
primejdie ne ameninţă ţara în forma aceasta, 
prevăzând că o seamă de bogătaşi vor ajunge 
cu vremea din nou să stăpânească pământul 
pe care de fapt ţăranii fl lucrează, a hotărît, 
eă va aduce o lege, care va împiedeca vin
derea pământului primit la improprietărire, pe 
cel puţin cinci ani. După împlinirea acestui 
restimp pământul se va putea vinde, însă numai 
ţăranilor plugari precum şi statului. 

O mare c i o c n i r e de t r e n u r i . In staţia 
Ciurea din Moldova un tren de marfă s'a 
ciocnit cu un alt tren de marfă cu aşa putere, 
încât amândouă locomotivele şi 18 vagoane 
s'au sfărîmat pe deplin, aşa că nu se mai pot 
repara şi au murit 5 oameni, iară alţi 5 se afli 
greu răniţi la spital. Pagubele se urcă la 10 
milioane. Cauza este impiegatul Bălănescu, 
care n*a vizitat frânele trenului de marfă Nr. 
6437 şi astfel neputfindu-1 opri s'a lovit de un 
alt tren care manevra în staţie. 

O f e m e i e b e a l â n g ă s o ţ u l c i m o r t . 
In oaaşul Montrougc din Franţa vecinii au 
bigat de seamă, că soţii Godeau de o vreme 
încoace nu mai ies din casă. S'au dus la poliţie 
şi au cerut să se vadă ce o fi pricina. Când 
colo ce să vezi?! Soţul Godeau se spânzurase 
într'un atac de beţie, soţia îi tăiase laţul, iar 
ca să se müngiie, s 'a pus pe beute şi a beut 
şi a beut până a căzut şi ea moartă de beată 
lângă cadavrul soţului ei. Abia după o zi a fost, 
în stare să povestească, ce se Întâmplase. 

IIa mat ta flăcări. Satul Nigoteşti din 
judeţul Fălticeni este în flăcări. Au ars biserica, 
17 case şi primăria. Foarte multe yit» au ajuna 
pradă flăcărilor, ba şi câţiva oameni. 

U n e p i s c o p despre re&aetorl l g a z e 
t e l o r . Episcopul din Nürnberg (Germania) 
Dr. Waitz, care a fost şi el însuş nai mult* 
vreme gazetar, a spus zilele trecuta următoa
rele despre munca grt* a g*z«tarilor: „Munca 
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gazetarilor este de multeori foarte rău preţuită. 
Mi-ar plăcea însă, dacă aceşti domni, cari an
tică aşa de uşor, ar ii şi ei cel puţin un jumă
tate dc an gazetari. Nimenu înţelege ce însamnă 
munca unui gazetar. Să ştii tu tot ce se în-
Iâmplă, să te pricepi la toate, să nu scapi din 
vedere nimica. Să fi silit să seri articoli lungi, 
pe cari trebue să-i arunci deoparte pentruca 
să dai loc altuia scris tot de tine !a repezeală, 
în urma unei ştiri sosite maH' dăunăzi la re
dacţie. Şi după toate acestea .să vezi cu ochii, 
cum te despreţuesc oamenii, cum iţi aruncă la 
o parte munca ta, care te-a costat atâta bătaie 
de cap, atâta viaţă şi sănătate. Nu e mirare 
apoi că redactorii se prăpădesc de obiceiu iute, 
loviţi de gută ori omorîţi de boală uscată". 

Cnin c i n s t e s c fooîşevîeSi p e L e n i n . 
Miercuri în 21 Ianuarie s'a împlinit anul de!a 
moartea lui Lenin, întemeietorul bolşevismului. 
Guvernul a dat aspră poruncă în toată ţara, 
ca după prânz la orele 6 şi 20 minute toate 
sirenele (fluerile) fabriciior din Rusia să fluere 
prelung cel puţin 5 minute, iar în acel restimp 
tot omul, ori uade s'ar sfla, să stea drept, cu 
capul descoperit ori salutând milităreşte. 

In B a s a r a b i a o a m e n i i n a s e po t 
hupaea u l e i c n m c u c a l e n d a r u l c e l u o n . 
Neuniţii noştri, cari nu află altceva de lucru, 
decât să bârfească biserica unită, mai bine ar 
merge în Basarabia şi ar împăca pe credin
cioşii de acolo, cari în ziua, când ar fi căzut 
Bobotează "după calendarul cel vechio, s'au a- i 
dunat la Chişinău înaintea palatului arhiepisco- I 
pese şi au cerut să le sfinţească apa. In urmă 
i-a împrăştiat poliţia, cu toate acestea oamenii 
nu se ostoaie şi cer să li-se introducă vechiul 
calendar. 

ţ Sof ia Cetă ţ faun născută Seliştean, 
soţia preotului din Subcetate, s'a stins în 5 
Ianuarie în vrâstă de 68 ani, în anuî al 50-îea 
al căsătoriei sale fericite, deplânsă de soţul 
său, şi de iubita sa nepoată, şi de nenumărate 
rudenii din comucă. 

Fie-i partea cu drepţii! 

De-ale plugâriei. 
E iarnă şi vitele le ţinem în grajd. Să nu 

le Se frig, aşternem pe sub vite paie, pleavă 
ori altfel dc aşternut Din aşternutul mestecat 
cu udul şi balega vitelor, se face gunoiu. 

Gunoiul esta de două feliuri: gunoiu cald 
şi gunoiu rece. Gunoiul cald e cel de cai şi 
de oi, gunoiul rece e cel de vite. 

Gunoiul de eai şi de oi e cald fiindcă 
conţine apă puţină. Caii şi oile beau apă mai 
puţină, nutreţurile pe cari Je mănâncă sust 
mai uscate şi astfel şi balega e mai pufăioasă. 
Aerul poate să între mai uşor în aceasta balegă" 
şi dospirea şi încălzirea gunoiului este mai 
înlesnită. 

Gunoiul de vite e mai rece, fiindcă vitele 
mănâncă nutreţuri mai zâmoase şi mai apătoase 
şi beau apă mai multă. Acest gunoiu se încăl
zeşte şi putrezeşte mai greu, fiindcă apa îm
piedecă intrarea aerului în gunoiu. 

Ori ce fel de gunoiu vom avea, pentruca 
să fie folositor, trebuie Îngrijit. Dacă nu-l în
grijim, multe din'părţile bune din gunoiu se 
pierd, ori aşa că Se scurg în pământ cu apa 
de ploaie, ori se prefac în gazuri cari se îm
prăştie prin aer. 

îngrijirea gunoiului se face aşa, că în fle 
care si gunoiul care se răneşte sc cară şi 
aşază pe grămada de gunoiu. Gunoiul cărat pe 
grămada de gunoiu, stă acolo mai multe luni. 
In vremea aceasta, multe părţi buna din gunoiu 
se pierd. Din pricina aceasta c mai bine să se 
laoâ o groapă de gunoiu. 

Groapa de gunoiu se face de obieeiu în 
dosul grajdului. E bice să fie în loc scutit de 
vânt şi de arşiţa soarelui. Se' poate zidi pe 
pământ, ori ss poats face cufundată în pământ. 
Mai buaă este groapa cufundată în pământ. 
Anume să sapă de 3—4 palme în piroânî, iar 
pământul scos din groapă se aşează pe mar
ginea gropii. Ia chipul acesta apa de ploaie şi 
de zăpadă nu se poate scurge îs groapă. Pe 
fundul gropii punem lut, în grosime da o palmă, 
pe care îl bătucim bine cu maiul. Mărimea 
gropii' trebue să fie aşa ds marc, cât e mări
mea locului unde stau vitele în grajd. 

In groapa de gunoiu, putem arunca şi ră
măşiţe de legume, cenuşă, funingine, buruieai 
firă seminţe. Gunoiul carat în groapa de gunoi 
se bătuceşte bine să iasă aeru! din el. Dacă 
este prea mult aer în el, când dospeşte, se 
încălzeşte prea tare şi se arde. Din gunoiul 
ars se pierd multe părţi bune. 

Peste gunoiul bătucit turnăm şi udul vi
telor, ce s'a scurs îatr'o groapă anume făcută. 
Udatul gunoiului să-î facem dimineaţa, înainte 
de a căra gunoiul cel proaspet pe grămadă.— 
In chipul acesta din ud au sa pierde nimic. 

Când gunoiul s'a dospit bine — s'a pu
trezit e cât se poate de bun. De aceea ti 
putem căra pe câmp. Nu-l mai lăsăm ia groapa 
de gunoiu, săci ss face clisos şi se poşte tăia 
cu lopata. Gunoiul clisos eu se poate împrăştia 
bine pe pământ şi nici «u putrezeşti?. Astfel li 
scade şi preţul. 

Cum umblă târgurile? 
Vite: Boi graşi, 35—40 mii Lei părechea; 

Taur de prăsilă, 15—20 mii; vifăl sugaci, 
600-800 Lei. 

Bucate: grâu de frunte 160 Lei ferdela; 
cucuruz 80 Lei ferdela, orz 85 Lei ferdela; 
ovâs 80 Lei ferdela. 

Sentinţă de cânepă 250 Lei ferdela. 
Cartofi 40—50 Lei ferdela după calitate. 

Mere 40—50 Lei ferdela după calitate, \ 
Ouă 1—1-50 Lei bucata. 
i7VJm</, 280 - 300 Lei maja metrică, cali

tatea cea mai bună. 
Carnea de vită, 1 kg, 24 Lei; carnea 

de viţel 1 kg. 26 Lei; carnea de porc 1 kg, 
38 Lei; slănină 1 kg. 56 Lei: -untură 1 kg. 
60 Lei; săul l 'kg . 28 Lei. Carnea de curcan 
gras, 50 Lei kgr; gâscă îndopată 60 Lei kg.; 
găină grasă 45 Lei kgr. 

Poşta gazetei. 
George Cfcinar, maestru lemaar. — Am făcut 

precum ni-aţi scris. Era o greşalâ, pe care am îndrep
tat-o. Mulţămim pentru doririle de bine. 

Iosif Marian, Teac», Am primit acei 70 Lei. 
Ioan Cheţian, Bogata de M. Sunteţi achitaţi 

până la 31 Iunie 1925. 
Au apărut şi se află de vânzare la Librăria 

Seminarului teologic „CărţileBunului Cre
ştin" Nr. 1. , Despre păcat" şi Nr. 2. „Fiţi 
desăvârşiţi /" Fiecare broşură de câte 64 
pagini costă numai 5 lei plus 25 bani porto 
postai . 

Aceste cărticele vă arată «alea spre adevărata 
fericire, vă m&ngăie In năcazuri şi întristări \ \ vă îmbăr
bătează în lupta grea a vieţii. In aceste cărticele foarte 
ieftine veţi afla învăţăturile sfintoi noastre biserici, tâl-
cuite prin pilde şi întâmplări scoase din viaţa dela sate 
si prin spusele sfinţilor evangellşti şi părinţi ai bisericii. 

Să nu fie creştin, care să n'aibă pe masa sa aceste 
broşuri atât de folositoare şî totodată atât de ieftinei 

Fraţi silteiii, ţineţi minte, gazeta 
voastră e ,Unirea Poporului" 

CULTIVATOR!! DE Vil 
Ş i t o t i f e e i c a r i d o * 

resc să*şi facă vie, 

să ceară cu toată în» 

crederea altoi dela 

F u n d a ţ i u n e a I iaday 
din Petrisat, l ângă Siaj . 
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Cereţi pretutindeni renumitul CEAI I 
E N G L E Z E S C j 

Reprezentantul general şi depositar: Socie* ! 
tatea anonimă i 

„Otto şi Âlfred Herzog" j 
4 . 8 - 1 5 B u c u r e ş t i Cale» V ă c ă r e ş t i 4 . I 

M . F R I E D M A N N 
ceasornicar şi juvaer în BLAJ 

Strada Timoíei Cipariu. B 
Sc găsesc tot felul f 

4 d e oroloagc atât ds b\i' g 
sunar cât şi de părete, | 
dela fabrícele celeá mai £ 
renumite. —Mai vinde şi g 
cele mai frumoase ca> 
douri de Sărbători. 
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